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[摘 要]随着新课改的不断深入，高校数学教学的有效性成为了当前各高校广泛关注的话题。本文通过对高校数学教学现状和存在问题的分析，提出了提高高校数学教学有效性的方法。在当前新课改的大背景下，传统的教师“满堂灌”、学生“满堂听”的教学模式已经不能满足当代大学生学习的需求，要提高教学效果，就必须转变传统的教学理念和教学模式。提高数学课堂教学有效性就是要打破传统授课模式，提高教师在课堂上的掌控能力、引导能力以及调动学生学习积极性和主动性，同时还要改革传统的考试评价方式，激发学生学习兴趣。为了更好地提高高校数学教学有效性，必须转变教师“满堂灌”、学生“满堂听”的教学模式，加强师生互动交流。本文以新课改为背景，结合自身多年高校数学教学实践经验，探讨了新课改形势下提高高校数学课堂教学有效性的方法。
高校数学课程是一门理论性和实践性相结合，涉及到多个学科知识领域的课程。在高校数学课堂中，教师要充分认识到大学生在学习过程中存在的问题以及自身在课堂中所起到的作用。教师通过不断探索和创新教学模式，改进学生学习方式，提高大学生学习效率。
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[bookmark: _GoBack]一、高校数学教学现状
目前，大多数高校的数学课程是以理论为主，主要涉及到初等函数、极限、微积分、导数等数学知识。由于数学在大学教学中的重要性，导致许多学生都对数学产生了极大的兴趣，并在大学期间投入到了数学知识的学习中。由于高校教学中普遍采用多媒体教学，使数学课堂变得更加生动、有趣，学生在课堂上的参与度较高。但随着高校新课改的不断深入，教师逐渐认识到了多媒体教学的不足之处，如学生在课堂上容易走神，学习兴趣不高；学生在课堂上易产生畏难情绪，不能主动思考；教师在课堂上没有充分发挥主导作用，难以调动学生学习的积极性和主动性等。这些问题都严重制约了高校数学教学效果的提高。
二、存在问题
由于我国传统教育模式的影响，高校数学教学仍然存在一些问题，主要表现在以下几个方面。
（1）学生的学习积极性不高。由于传统的教学模式下，教师“满堂灌”、学生“满堂听”的教学模式导致学生学习积极性不高，课堂气氛沉闷。同时，由于大学数学课程课时有限，学生又有期末考试的压力，所以学生上课时往往是心不在焉、哈欠连天。
（2）学生学习缺乏主动性和创新性。传统教学模式下，教师只是将数学知识进行灌输和讲解，学生只能被动地接受知识内容，缺乏主动性和创新性。同时由于考试方式单一，使得大学生学习缺乏积极性和主动性。
（3）教师的课堂掌控能力不强。由于高校数学教学内容涉及到多个学科领域的知识，导致教师在课堂上难以把握住课堂节奏。
三、提高教师课堂掌控能力，树立教师良好形象
教师是高校数学课堂教学的主导者，教师对课堂的掌控能力直接影响着学生对课程知识的掌握程度。新课改背景下，教师在课堂上要充分发挥自己的主导作用，让学生主动参与到教学活动中来，在教学过程中充分发挥学生的主体性。教师在授课时要做到讲课清晰明了、思路清晰、语言生动形象、语速适中、条理清晰、层次分明，从而吸引学生的注意力，让学生主动参与到教学活动中来。要提高教师的课堂掌控能力，教师首先要提高自身专业知识和专业技能，通过不断学习提高自身专业素养。其次要树立良好的教师形象，教师是学生心目中的“偶像”，在课堂上老师要做到言行一致，表现出一种敬业精神和严谨认真的态度。最后要注意自身仪表形象，教师的仪表对学生影响很大。老师在授课时要衣着整洁大方、语言流利清晰、手势规范自然，给学生树立一个良好的榜样。总之，新课改下，提高高校数学教学有效性需要教师不断转变教学理念和教学模式，同时还要注意提高自身素质和专业技能。
四、采用多样化教学方式，提高学生学习积极性和主动性
为了提高学生学习积极性和主动性，教师可以采用多样化的教学方式来达到预期的教学目标。例如，在讲解导数概念时，教师可以采用小组合作的学习方式，通过学生之间互相提问、互相解答的形式来讲解导数概念。由于每个人对事物的认识不同，对于同一个问题的理解也会有所差别。为了鼓励学生积极参与到学习过程中来，教师可以让学生选择自己喜欢的方式来学习这一内容。通过这种形式，学生不仅可以掌握到更多知识，而且还可以锻炼自己的逻辑思维能力、语言表达能力和与人交流的能力。此外，教师还可以通过组织学生进行课外实践活动来提高学生学习积极性。例如，在讲解圆锥曲线方程时，可以让学生通过实践操作掌握圆锥曲线方程求解的方法和技巧。教师还可以组织学生进行课外实践活动，让学生亲自动手计算圆锥曲线方程，这样既能提高学生学习兴趣，又能提高课堂教学有效性。
五、改革传统的考试评价方式，激发学生学习兴趣
传统的考试评价方式是一种“以分数论英雄”的模式，这种评价方式忽略了对学生综合能力的考察，也不能全面地反映学生数学学习过程中的真实水平。为了更好地促进大学生综合素质的提高，应该改革传统的考试评价方式，建立多元化考核方式。高校数学教师可以采取平时表现和作业成绩相结合的方式，这样不仅可以使学生更加重视自己的日常学习和生活，也能够充分激发学生学习数学的兴趣。同时还可以采用灵活多变的评价方式，鼓励学生多参加课外活动，在活动中发现自己的闪光点，感受到数学带来的乐趣。
六、结束语
首先，要建立以学生为主体、以教师为主导的教学理念，坚持以人为本，注重学生个性发展。其次，在数学课堂教学中要不断提高教师自身专业素养和综合素质，对传统数学教学中存在的问题进行改进。同时教师还要积极转变教学理念，改进教学方式方法，改革传统的考试评价方式，激发学生学习兴趣。最后，在数学课堂中要注重培养学生的自主学习能力和创新能力。通过对这些方法的实施可以有效地提高高校数学课堂教学有效性。随着新课改的不断深入和发展，高校数学教师要不断探索和创新教学模式，不断提高大学生学习效率。
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Effectiveness of mathematics teaching in colleges and universities
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Abstract: With the deepening of the new curriculum reform, the effectiveness of mathematics teaching in colleges and universities has become a popular topic in colleges and universities. Through this analysis of the current situation and existing problems of mathematics teaching, the method to improve the effectiveness of mathematics teaching. Under the background of the current new curriculum reform, the traditional teaching mode of teachers "full teaching" and students "full listening" can no longer meet the needs of contemporary college students. To improve the teaching effect, we must change the traditional teaching concept and teaching mode. To improve the effectiveness of mathematics classroom teaching is to break the traditional teaching mode, improve teachers 'control ability and guidance ability in the classroom, and mobilize students' learning enthusiasm and initiative. At the same time, we also need to reform the traditional examination and evaluation method to stimulate students' interest in learning. In order to better improve the effectiveness of mathematics teaching in colleges and universities, it is necessary to change the teaching mode of teachers '"full teaching" and students' "full listening", and strengthen the interaction between teachers and students. With the background of the new curriculum reform, this paper discusses the method of college mathematics teaching to improve the effectiveness of college mathematics classroom teaching under the new curriculum reform. College mathematics course is a combination of theoretical and practical course, involving many subjects of knowledge. In the college mathematics classroom, teachers should fully realize the problems existing in the learning process of college students and their own role in the classroom. Through constantly exploring and innovating teaching modes, teachers can improve students' learning methods and improve the learning efficiency of college students.
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