电子商务环境下我国中小型物流企业生存对策研究
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[摘 要]电子商务环境下，我国中小型物流企业面临着运输、仓储、配送等方面的压力，竞争加剧，发展模式亟需转变。中小型物流企业应积极参与到电子商务中，不断增强自身实力，完善自己的网络建设，积极进行品牌塑造，实现信息技术的有效应用。
电子商务作为一种新的商业模式，极大地促进了物流业的发展。我国中小型物流企业正处于发展阶段，应抓住机遇，迎接挑战。本文首先分析了电子商务环境下中小型物流企业存在的问题及原因，并就中小型物流企业如何在电子商务环境下生存提出了相关对策。
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一、问题分析
在电子商务环境下，中小型物流企业面临着运输、仓储、配送等方面的压力，而这些压力的产生，主要是因为：我国中小型物流企业数量众多，在信息技术方面，大多数企业并不先进，信息技术应用水平较低；我国中小型物流企业中，多数是中小企业，数量众多；物流从业人员素质偏低；在业务方面，中小型物流企业主要以传统的运输、仓储为主，缺乏创新意识和服务能力。同时，我国中小型物流企业面临着激烈的市场竞争。
电子商务环境下，中小型物流企业需要寻找新的发展模式。一方面是自身实力的提升。随着电子商务的发展和普及，中小型物流企业应当抓住这一机遇，积极参与到电子商务中去，不断增强自身实力；另一方面是建立自己的网络。中小企业可以利用互联网开展业务，充分利用电子商务平台进行宣传和推广；积极拓展业务范围，实现电子商务与传统业务相结合。
二、发展对策
1.加强基础设施建设，提高自身竞争力。由于资金、技术及管理能力的限制，我国中小型物流企业在基础设施建设上与国外企业存在较大差距。首先要加大对仓储设施的投入，合理规划布局，提高仓库的利用率；其次要加大对信息技术的投入力度，实现物流信息的标准化和规范化，建立健全信息系统；再次要加强物流人才培养，提高从业人员的素质。
2.大力发展第三方物流。在电子商务环境下，第三方物流可以提供一揽子解决方案。第三方物流企业可以根据客户需要提供一体化物流服务，也可以提供专业化的第三方物流服务。第三方物流企业在配送时采用客户订单方式进行运作，有利于降低成本，提高服务质量。同时第三方物流企业能够为客户提供个性化的服务。
3.树立品牌意识。中小企业应树立品牌意识和质量意识，增强产品竞争力。中小企业要积极进行品牌塑造，建立品牌形象。通过创新商业模式和打造个性化品牌来提高企业知名度和美誉度。同时要建立科学有效的企业管理制度，使企业实现规范化、标准化管理。
4.注重电子商务人才培养和引进。通过培训、教育、实践等方式来提高员工素质和专业水平；引进高学历人才来完善企业的管理体系；吸引优秀人才加入到物流行业中来。
三、参与电子商务的具体措施
以客户为中心，提供优质服务。首先，应向客户提供个性化、差异化的服务；其次，要为客户提供良好的购物体验；再次，要加强对客户信息的管理和分析，使其得到增值服务。
以信息技术为手段，提升企业竞争力。信息技术是中小型物流企业参与电子商务的重要手段。首先，中小型物流企业应积极应用现代信息技术和通讯技术。其次，应加强对信息系统的管理和维护。
加强与第三方物流企业合作。
第三方物流企业是电子商务发展中的重要参与者，可以为中小型物流企业提供完整的供应链解决方案。中小型物流企业可以通过与第三方物流企业合作，利用其先进的管理理念和雄厚的资金实力以及丰富的物流服务经验，完善自己的业务流程和管理模式，通过业务合作来提升自身实力。
完善网络建设，树立品牌形象。网络建设是电子商务发展中最为重要的一部分工作。中小型物流企业应积极参与到网络建设中去，建立自己独立完整的物流配送体系和仓储体系。其次，应积极塑造品牌形象。品牌形象是一个企业在市场中占有一席之地的关键所在。中小型物流企业应加强自己在客户心中的品牌形象和信誉度，努力提高自己在客户心中的地位和作用。
中小型物流企业应积极参与到电子商务中去，与第三方物流公司展开合作，实现资源共享、优势互补、共同发展的目的。
四、总结
通过本文的分析可以看出，中小型物流企业在电子商务环境下的生存主要存在着信息技术水平低、基础设施薄弱、客户服务意识不足等问题，而造成这些问题的主要原因在于企业缺乏资金、技术和人才，也缺乏相关法律法规和政策的支持。因此，中小型物流企业要想在电子商务环境下生存下去，必须采取一系列有效措施：第一，增强企业自身实力，建立现代化管理模式。中小型物流企业应积极主动参与电子商务活动，提高自己的信息化水平；第二，完善网络建设，积极发展电子商务；第三，加强与供应商的合作关系，努力构建稳固的供应链体系；第四，积极培养人才并建立物流人才培养机制。中小型物流企业只有加强自身建设，完善管理模式，加强与供应商的合作关系才能在电子商务环境下生存下去。
目前我国中小型物流企业存在着融资难、经营成本高、运输渠道不畅等问题。由于其本身实力较弱且受到信息技术水平低的限制，要想在电子商务环境下生存下去难度很大。但是只要采取适当措施解决这些问题并不断完善自身建设，就能够在电子商务环境下获得更大发展。本文旨在通过对我国中小型物流企业存在问题的分析，提出一些解决对策以求在电子商务环境下中小型物流企业能健康成长。
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Abstract: In the e-commerce environment, China's small and medium-sized logistics enterprises are facing the pressure of transportation, storage, distribution and other aspects, the competition is intensifying, and the development mode needs to be changed. Small and medium-sized logistics enterprises should actively participate in e-commerce, constantly enhance their own strength, improve their own network construction, actively carry out brand building, and realize the effective application of information technology. As a new business model, e-commerce has greatly promoted the development of the logistics industry. China's small and medium-sized logistics enterprises are in the development stage, we should seize the opportunity, to meet the challenge. This paper first analyzes the problems and causes of the small and medium-sized logistics enterprises in the e-commerce environment, and puts forward the relevant countermeasures on how to survive the small and medium-sized logistics enterprises in the e-commerce environment. 
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