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大学生作为社会中最具活力和创造力的群体，他们对社会的发展起着不可替代的作用。加强对大学生法治观念和规则意识养成的研究，既是建设社会主义法治国家的迫切要求，也是培育新时代社会主义建设者和接班人的内在要求。
当前，大学生在法律上能够清楚地认识到权利与义务之间的关系，并且对法律有一种发自内心深处的尊崇。但是，由于各种主客观因素的影响，大学生对法律和规则还有很多不了解、不认同、不遵守等问题。例如：部分大学生没有意识到权利与义务之间、自由与秩序之间、个人利益与社会利益之间、守法与违法之间存在着冲突；在面临法律纠纷时，有的学生选择了逃避或放弃解决问题；在遇到违法行为时，有的学生选择了忍让或屈服。这些现象虽然是少数，但是暴露出了很多问题。对此，必须从以下几方面入手加强大学生法治观念和规则意识养成研究。
一、提升高校法治教育的水平
当前，我国高校普遍重视对学生的专业技能教育，忽视了对学生法治观念和规则意识的培养。对此，高校应当把法治教育和专业技能教育相结合，并根据不同专业的特点，有针对性地开展法律知识教育。在法律课程教学中，应把宪法、民法典等法律知识作为重要内容，在教学过程中结合案例进行讲解；在道德与法治课程教学中，要强化学生对法律基本价值的认识与理解。此外，要创新教学方法。通过案例教学法、问题探究法、情境模拟法等多种方法，引导学生学会分析案例、判断是非。要积极探索与学生生活实践相结合的法治教育模式，积极开展模拟法庭、情景模拟等多种形式的模拟实践活动，引导学生在参与中感受法律的尊严和价值。
1、积极营造良好的校园法治环境
良好的校园法治环境对于大学生的法治观念和规则意识养成具有重要的作用。因此，高校要把校园法治建设作为一项重要工作，要重视营造良好的法治环境，并通过多种形式来提高学生的法治观念和规则意识。首先，高校应加强校园文化建设，在校园中开设法律知识讲座、组织学生参加法律知识竞赛、举办模拟法庭活动等，营造浓厚的校园法治氛围，为大学生法治观念和规则意识的养成提供良好的文化基础；其次，学校要开展法治主题班会、法制知识竞赛等活动，为大学生提供法律知识学习平台；最后，要充分利用校园网络、微信公众号等网络新媒体平台，发布相关的法律知识和案例分析，提高大学生对法律知识的关注度。
2、加强对学生法律意识的培养
在高校开展法治教育，需要加强学生法律意识的培养，帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观。学校可以通过开设道德与法治课程、法治实践课程等形式，对学生进行法律知识教育。例如，在思想道德与法治课程教学中，教师可以通过案例分析等方式，帮助学生认识法律在维护社会稳定、促进社会和谐发展中的重要作用。教师可以将思想道德与法治课作为培养学生法律意识的重要平台，通过开设法制实践课程、模拟法庭等多种形式，让学生感受法律的威严与庄严。在此过程中，教师还可以对学生进行法律意识的教育。例如，可以在校园内开展以宪法为主题的演讲比赛、以法律知识为主题的辩论赛等活动；可以邀请法学专家到学校进行法治讲座，通过举办法制讲座、观看警示教育片等方式，增强学生对法律的认知和理解，引导学生树立正确的法治观念。
二、营造良好的社会环境
良好的社会环境是影响大学生法治观念和规则意识的重要因素，直接影响着大学生法治观念和规则意识的形成。所以，我们必须营造良好的社会环境，不断增强社会环境对大学生法治观念和规则意识的影响。
第一，加强社会主义法治文化建设。我国当前正处在社会主义初级阶段，全面推进依法治国，必须坚持中国特色社会主义法治道路，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设。在这样的大环境下，大学生应该自觉增强法律意识，养成学法、懂法、守法、用法的良好习惯。首先，要从思想上重视法律在维护社会稳定中的作用。在全社会营造自觉学习法律知识和弘扬法律精神的良好氛围。其次，要加大宣传力度，在全社会形成自觉学法用法、知法守法的良好氛围。最后，要以道德为支撑推进法律实施。道德与法律是相辅相成、相互促进的关系。大学生作为社会主义建设的生力军和主力军，既要做到学以立德，又要做到学以增智。通过道德教化和法治教育相结合的方式增强大学生学法守法意识。
第二，发挥思想政治理论课教师在培养大学生法治观念和规则意识方面的引领作用。高校是培育人才的摇篮，肩负着为党和国家培养高素质人才的重要职责。在当今时代背景下，思想政治理论课教师肩负着传播思想政治理论知识、塑造社会主义核心价值观和理想信念的重要使命。因此，思想政治理论课教师在培养大学生法治观念和规则意识方面应发挥积极作用，要引导学生正确认识社会热点问题；要引导学生树立正确的人生观和价值观；要引导学生形成遵纪守法意识；要引导学生提高自己对社会中各种现象的辨别能力。
第三，加强大学生法治实践活动。“纸上得来终觉浅”。大学生只有在实践中才能将所学理论知识内化为自己的内在精神动力和实际行动。高校应鼓励大学生积极参与各项法制实践活动、创新创业实践活动、志愿服务活动等各种形式多样、生动活泼的社会实践活动。如：“模拟法庭”、“法治大讲堂”等形式多样、生动活泼的社会实践活动不仅可以让大学生更好地理解法律知识，而且可以增强他们对法律的亲近感和认同感，提高他们对法律问题认识水平和分析能力。
第四，发挥高校心理健康教育和咨询中心作用。心理健康教育和咨询中心是培养大学生法律意识、规则意识以及心理健康问题自我调适能力的重要场所。大学生可以通过心理咨询中心向老师或心理专家反映自己在学习生活中遇到的问题与困惑、寻求帮助和指导、调整自己心态等内容。
三、建立健全法律监督机制
在法治观念和规则意识的养成过程中，必须建立健全法律监督机制，充分发挥法律监督机制对法治观念和规则意识养成的促进作用。
第一，建立健全学校内部的法律监督机制。学校可以通过设置法律监督机构、聘请法学教师、开设法学课程等方式，引导大学生树立法律意识、规则意识和法治观念，同时督促学校严格执行国家的法律法规。
第二，建立健全学生权益保障机制。大学生是祖国的未来和民族的希望，他们的权益保障不仅关系到自己的切身利益，而且关系到国家、社会和人民的根本利益。因此，必须建立健全学生权益保障机制，依法维护大学生的合法权益。在现实生活中，有很多大学生法制观念淡薄，他们对于法律法规和规章制度置之不理。因此，必须建立健全法律法规执行机制，对违反法律法规和规章制度的行为进行严肃处理和惩处。
第四，建立健全法治观念和规则意识养成考核评价机制。考核评价机制是一种能够促进法治观念和规则意识养成的有效手段。只有建立健全考核评价机制，才能实现大学生法治观念和规则意识养成目标。
参考文献：
[1]江涛.基于依法治国视域下大学生法治观念和规则意识养成路径略论[J].法制与社会.2020,(35).DOI:10.19387/j.cnki.1009-0592.2020.12.165 .
[2]李富家,尤昊越.依法治国视域下新校区大学生法治观念和规则意识养成路径探究[J].教育教学论坛.2020,(44).
[3]纪常鲲,蔡静,陈立新.依法治国视域下大学生法治观念和规则意识养成路径研究[J].吉林广播电视大学学报.2018,(3).

Research on the concept of rule of law and rule consciousness
Wang Zike
Guangdong Mechanical and Electrical Vocational and Technical College, Guangdong Guangzhou 510515
Abstract: The concept of rule of law and the consciousness of rules are the citizens' cognition, understanding and identification of law on the basis of law. The concept of the rule of law and the consciousness of rules are the basic condition of the society ruled by law and the inherent requirement of the strategy of "governing the country by law". With the rapid development of economy and society, people's values are also undergoing profound changes.
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